

党建引领 服务下沉

珠山区打造“红色物业”提升基层治理效能

本报景德镇讯（全媒体记者王景萍）住宅小区是城市治理的基本单元。2023年以来，针对辖区许多老旧小区基础设施老化、配套服务缺失、矛盾问题频发，群众反映强烈的现象，景德镇市珠山区以党建为引领，以打造“红色物业”为突破口，充分调动业主委员会、物业企业、社会组织

造“红色引擎”。小区业主委员会和物业服务企业是基层治理的重要力量，该区以打造“红色物业”为契机，充分发挥各级党组织在基层治理和服务中的引领作用，在小区业主委员会组建或换届过程中，严把业主委员会候选人的资格关，严格规范换届选举工作程序，大力引导党员业主带头

奏响物业服务管理“大合唱”，延展“红色链条”。为了把业主委员会和物业企业打造成服务群众的重要力量，该区建立“红色物业”联席会议机制。由社区党组织书记定期主持召开由业主委员会、物业企业、结对帮扶单位等成员单位参加的联席会议，共同商议解决小区管理中的重大问题。同时，该区把打造“红色物业”等相关工作纳入街道年度考核。考核内容包括辖区内物业服务覆盖率、业主委员会覆盖率、业主投诉处理率等。通过细

化考核，推动街道党组织切实履行属地责任，推进“红色物业”向纵深发展。组织在职党员下沉一线，彰显“红”的底色。珠山区组织2000余名在职党员，扎根241个小区，打通广大党员干部服务群众“最后一百米”，切实为群众排忧解难。据介绍，2023年以来，通过打造“红色物业”，珠山区共为群众协调解决车辆停放、噪声污染、违章搭建等热点民生问题800多个，大量的矛盾隐患在基层就地化解，群众的获得感、幸福感、安全感得到明显提升。



趣味期末考

1月15日，在南昌市南京路小学，同学们正抽选考试题目准备进行无纸化测评。该校探索多元评价赋能“双减”，通过举行低年级学生趣味期末考试，500多名学生以“抽盲盒”的方式随机选中题库，进行“字词连连看”“阅读大挑战”“表达勇闯关”“神算小达人”等八大关卡无纸化现场测评，在轻松活泼的氛围中，实现测试学生拼音识字、语言表达、心算速算等多方面能力的效果。

本报全媒体记者 徐铮摄

严把三关当好生态环境“卫士”

——吉安全力守牢青山绿水第一道防线纪实

刘茂林 本报全媒体记者 刘之沛

环评是守好青山绿水的第一道防线。吉安市生态环境局充分发挥生态环境保护的引领、优化和倒逼作用，当好生态环境“卫士”，从严把环评源头关、环评质量关、排污许可关，深入打好污染防治攻坚战，不断改善生态环境，以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。

严格划定三条红线，把好环评源头关

“提高行业准入门槛，合理规划项目选址，严把项目环评审批，严格‘两高’项目管理，严防环境风险事故……”2023年，吉安市生态环境局下发《关于严控低端碳减排项目向我市转移的工作提示函》。

近年来，随着新能源产业兴起，碳酸锂行业快速发展，铊、铍、氟等环境风险隐患也不同程度的显现。“当前，周边地区的低端碳酸锂产业及其中间产品项目正向我

市转移，必须严防防范，从源头控制污染。”吉安市生态环境局环评许可与辐射安全科科长史艳飞说。

为加强生态环境保护，吉安市生态环境局严格划定“三条红线”，不符合生态优先、绿色发展项目一律不予审批，不符合法律法规和地方发展需要的项目一律不予审批，不符合生态环境改善的项目一律不予审批。2023年以来，吉安市共劝退、否决有关项目20多个，先后完成环评审批项目328个、登记备案项目804个、环评豁免项目540个。

强化事中事后监管，把好环评质量关

以前，环评领域挂证、挂靠、兼职等问题屡禁不止，不仅扰乱环评市场秩序，还影响环评质量。为把好环评质量关，吉安市生态环境局出台建设项目环境影响报告书(表)编制单位监督管理考核办法，以环评

编制规范性、文件质量等为考核重点，细化考核各项指标，每年对注册地在本辖区内和在本地开展环境影响报告书(表)编制业务的编制单位进行考核，强化考核成果运用，激励编制单位担当作为，守好防线。

“对考核优秀的，次年减少现场检查频次；对考核不合格的，责令其限期整改到位；连续两次不合格的，不得入驻中介服务超市，对已经入驻的予以清退。”史艳飞表示。

2022年，吉安市生态环境局共考核编制单位63家，评定优秀等次12家、良好等次35家、合格等次6家、不合格等次10家。对涉及环评质量问题的5家编制单位和5名编制人员，进行了失信记分处理。

推动前端后端衔接，把好排污许可关

从环评审批前端到证后管理后端，从

项目开工建设到排污许可证申领，任何环节都将影响生态环境保护的效果，任何违法行为都会触碰法律“高压线”。

吉安市生态环境局以排污许可制度实施为抓手，建立环评审批与排污许可联动机制，落实排污许可联审核查、动态管理、质量复核、部门联动责任，推动项目环境影响评价与排污许可管理有效衔接，推进企业主体责任落实落地。

同时针对证后管理问题，吉安市生态环境局精心编印《排污许可证证后管理要点手册》，并发放至全市各相关企业。“有了这本手册，困扰已久的自行监测、台账管理、执行报告等问题就迎刃而解了。”永新县凯迪绿色能源开发有限公司环保干事陈振华高兴地说。2023年以来，吉安市共有1061家排污企业、412家重点管理排污企业分别提交了年度报告和季报，其中92.81%的企业完成了自行监测。

断竹续竹 集群奔富

崇义唱响“中国竹乡”品牌曲

本报崇义讯（全媒体记者曹章保）近日，记者走进崇义县，只见漫山皆竹，满眼皆绿，宛如一片绿色海洋。近年来，崇义县将竹产业作为支柱产业，持续推进竹产业链集群化发展，抢抓“以竹代塑”政策机遇，发展竹箱体地板、重组竹材等产业，唱响“中国竹乡”品牌，将竹资源转化为发展优势，为当地百姓铺就一条致富路。

在江西劲竹科技有限公司年产3万立方米定向重组竹集材项目现场，一根根毛竹被有条不紊地送进机器内，经过30多道工序，变成了一块块卡车底板。“这是公司的热卖品，在市场上反响很好，目前已签约不少订单。”该公司生产负责人许开永介绍，该项目总投资2.5亿元，达产后将实现年营业收入3亿元，税收1200余万元。

为推动竹产业发展，崇义县积极引进竹产业龙头企业，并依托竹产业龙头企业、竹资源和乡村振兴衔接资金，建立“龙头企业+卫星工厂+示范基地+竹农”模式，推动竹产业延链补链强链。同时，该县通过建强招商小分队和产业链招商团，聚焦链主企业、瞄准头部企业，开展产业链招商、专业招商、精准招商，加快推动一批重点招商项目签约落地。该县还建立竹产业项目储备体系，落实领导挂点、定期观摩、集中调度、赛马比拼等项目推进机制，强化土地、资金等要素保障，推行重点项目全生命周期管理，加快一二三产业融合发展，推动竹产业高质量发展、竹农共奔致富路。

目前，崇义县毛竹种植面积达73.4万亩，活立竹蓄积量达1.03亿株，年产毛竹1200万根以上，竹产业年综合产值达20.1亿元，竹产业企业80多家，带动2万多户农户增收致富。

“1+6”服务 一站式集成

宜春政务服务从便捷服务向增值服务升级

本报宜春讯（全媒体记者邹海斌）1月2日，宜春江特起重机械传动部件和减速机建设项目2号厂房开工建设。一个月前，得知宜春江特机械传动有限公司因新建厂房、配套用房等申报基本建设项目，宜春市、宜春经开区两级重大项目组团服务专班提前介入，制定个性化集成审批服务清单，让企业在申报材料提交后5个工作日就拿到了项目施工通知单。宜春市从企业需求出发，在办事环节上做“减法”，在效能上做“乘法”，推动政务服务从便捷服务向增值服务升级。

围绕企业全生命周期，宜春突出涉企服务的全面融合，设立1个企业综合服务中心，开辟政策服务、人才金融服务、重大项目组团服务、招投标服务、12345企业服务专席、中介服务专区等6个专区，构建“1+6”增值服务体系，打造全链条、全天候、全过程涉企服务新生态，首批梳理108项增值化服务事项，推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”。

做优流程，集成审批。宜春聚焦企业开办和投资建设两大重点领域，推动前台“大一窗”综合受理，后台一站式集成审批，进一步压减办事环节。“大一窗”改革打破原有分区受理模式，将分散化的“小专窗”升级为集成化的“大一窗”，通过前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件，为企业群众提供“无差别受理、同标准办理”服务，实现“一窗受理、一次告知、一单规范、一章审批、一口出证”。

做优空间，“四办”协同。宜春市行政审批局整合线上线下服务渠道，打破政务服务空间地域限制，推动政务服务实体大厅办、就近办、掌上办、自助办“四办”协同，构建线上线下相融合的灵活服务形态，提高办理自由度。该局还推动政务数据共享应用，全面提升一体化政务服务能力，真正让企业群众“进一扇门、办所有事”。



1月14日，交警们在汇报演练上进行队列手势会操。当日，万载县公安局交警大队举行全警实战大练兵汇报演练，9个参赛组通过队列手势会操、路面执法实战和事故现场勘查等多个科目的演练，拉开了全警素质提升年活动的序幕。

特约通讯员 邓龙华摄

峡江县赣中现代物流园开园

总投资30亿元 占地面积超千亩

本报峡江讯（全媒体记者周幸）1月10日，峡江县赣中现代物流园开园。该项目于2022年10月动工，总投资30亿元，规划面积1091.44亩，分两期建设，一期建设693.16亩，是目前吉安市用地规模最大的现代物流园。

据介绍，该物流园开园运营后年产值预计超40亿元，年税收达5亿元，其中数字经济产值10亿元，带动就业1000余人。现已落户的4家物流企业，投资均超亿元。其中，江西万信物流投资超3亿元、玉峡医药冷链物流仓储项目总投资5亿元、赣中重型商用车车厢制造与全方位配件销售维修中心项目总投资3亿元、智能数字仓储项目总投资5亿元。



医生义诊

1月10日，在抚州市东乡区瑶圩乡锁山村，家庭医生正在为村民义诊。近年来，该区着力构建县(区)、乡、村三级诊疗保障体系，组建家庭医生服务队，免费为高龄、独居、空巢老人送医送药，提供卫生健康服务，守护村民健康。

特约通讯员 饶方其摄

分宜用心用情为群众办实事

本报分宜讯（全媒体记者邹宇波）“站前北路这条‘断头路’终于修好了，现在出门去哪里都方便。”日前，分宜县铃东街道居民夏海青指着家门口的新路说道。连日来，该县聚焦群众关切，大力推进“断头路”建设，加快主城区道路衔接，新建停车场和“口袋公园”，切实提升城市宜居度和出行便利度。

该县以创建全国文明城市和国家卫生县城为契机，将排查发现的城区停车难问题纳入专项整治清单，因地制宜谋划停车场建设，把城区的闲置地、边角地转变为惠民利民地，有效解决了城区停车难问题。截至目前，该县建成停车场16个，规划机动车位1669个，在建停车场5个。同时，针对群众反映的小区闲置地块多、居民生活娱乐设施少等问题，分宜县按照市民出行“300米见绿、500米见园”的要求，充分利用道路节点、棚改腾空土地、零星地块等空间，打造集健身、休闲、赏景、停车等功能为一体的“口袋公园”，为群众精心装点城市方寸之美。